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	Einladung


	


Der Stadtverband Donaueschingen der Freien Demokratischen Partei setzt seine Veranstaltungen fort und freut sich nach den Sommerferien, Sie zu einem weiteren Vortrags - und Diskussionsabend einladen zu können:

	11. Donaueschinger Forum für Liberale Politik 

am Mittwoch, 15. September 2004 um 19.30 Uhr

Josefstraße 10, Donaueschingen
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Bundesagentur für Arbeit

kriegt die Arbeitslosigkeit nicht in den Griff

Als Referenten des Abends begrüßen wir

Herrn Dirk Niebel MdB

Mitglied im FDP – Bundesvorstand

Arbeitsmarktpolitischer Sprecher der FDP - Bundestagsfraktion

www.dirk – niebel.de
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Die Bundesagentur für Arbeit (BA) kommt aus den Schlagzeilen nicht heraus. Die Arbeitslosenstatistik zeigt nach wie vor die höchsten Monatsstände seit der Wiedervereinigung. Nach internen Affären zu gefälschten Vermittlungszahlen und Beraterverträgen stehen mit der Umsetzung von Hartz IV und der Verwaltung von Arbeitslosengeld II die nächsten Probleme ins Haus. 

SPD, B90/Grüne und CDU/CSU haben die Zahl der Kommunen, die für die alleinige Betreuung der zukünftigen ALG II - Empfänger optieren dürfen, auf 69 beschränkt. Deutlich mehr würden ihre langjährige Erfahrung mit erwerbsfähigen Sozialhilfeempfängern nutzen und werden jetzt zu Kooperationen mit den Arbeitsagenturen gezwungen. Die BA ist mit den Problemen dieser Zielgruppe überfordert. 

Mit den Leistungskürzungen sollten gleichzeitig die Beschäftigungsmöglichkeiten und die Vermittlung verbessert werden. Das ist zum 01. 01. 2005 unter den geltenden Rahmenbedingungen nicht machbar. Die BA ist in ihren aktuellen Strukturen nicht reformierbar. Die FDP fordert ihre Auflösung in ihrer jetzigen Form und die Neuordnung ihrer Aufgaben. In einer zu gründenden Versicherungsagentur werden die Lohnersatzleistungen verwaltet. Das Konzept sieht eine Stärkung des Versicherungsprinzips in der Arbeitslosenversicherung durch Pflicht - und Wahltarife vor. Auf Bundesebene wird eine kleine, schlagkräftige Arbeitsmarktagentur etabliert, die das überregional Notwendige organisiert und Transparenz auf dem Stellenmarkt schafft. Dort sollen als Stabsstellen auch entscheidungskompetente Ansprechpartner für die Länder angesiedelt werden. Die drittelparitätische Selbstverwaltung, die alle Innovationen bremst, und die Regionaldirektionen, früher Landesarbeitsämter, müssen abgeschafft werden. 

Vor Ort werden, angelehnt an die regionalen Strukturen des Arbeitsmarktes, Jobcenter in kommunaler Trägerschaft eingerichtet, die ein deutlich besseres Betreuungsangebot leisten können. Das fachlich gut qualifizierte Personal kann in den Job Centern eingesetzt werden. Die Tätigkeit der Jobcenter wird durch eine grundgesetzlich festgeschriebene Finanzierung des Bundes begleitet. 

Telefonische Anmeldungen und Wünsche nach weiteren Einladungen nimmt Ralf Stolarski unter Telefon: 0771 8977 930 oder 0176 2222 3715 entgegen.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme !

Das Donaueschinger Forum für Liberale Politik ist eine

Einrichtung des Stadtverbandes Donaueschingen der

Freien Demokratischen Partei 

mit freundlicher Unterstützung des 

Dienstleistungszentrums JO 10

