Musterpressemitteilung

Birgit Homburger Bürokratie-Abfuhr

Bürgerinnen und Bürger können überflüssige Gesetze, Verordnungen und Steuern entsorgen
Es gibt in Deutschland vom Bund bis zur lokalen Ebene 70.000 Gesetze, Verordnungen und sonstige Rechtsvorschriften und es werden zunehmend mehr. Für die Wirtschaft sind jährliche Bürokratiekosten von weit mehr als 26 Mrd. € errechnet worden – allein durch behördliche Auflagen, gesetzliche Genehmigungs- und Planungsverfahren bis hin zu extrem komplizierten Steuergesetzgebungen. Immer mehr Lebensbereiche werden durch Gesetze und Verordnungen durch den Staat geregelt und die Freiheit und die Eigenverantwortung der Bürgerinnen und Bürger werden immer stärker beschnitten. 

Die FDP und Birgit Homburger wollen dem ein Ende setzen. Sie wollen dafür sorgen, dass überflüssige Gesetze, Steuern und Verordnungen entsorgt werden und Wirtschaft, Mittelstand und Handwerk wieder bessere Rahmenbedingungen bekommen und die wirtschaftliche Situation in Deutschland wieder verbessert wird.

Deshalb kommt Birgit Homburger am (Tag, Datum) um (Uhrzeit) mit einem Müllwagen nach (Ort) auf den (z.B. Marktplatz) um mit den Bürgerinnen und Bürgern ins Gespräch kommen. Die Bürgerinnen und Bürger können Ideen mitbringen, welche Verordnungen, Gesetze oder Steuern aus ihrer Sicht überflüssig sind. Diese werden auf einen Zettel geschrieben und in einem Reißwolf geschreddert werden. Selbstverständlich hat auch die FDP einige Gesetze. Verordnungen und Steuern im Gepäck, die aus Sicht der FDP entsorgt werden müssen. Mit dem geschredderten Papier werden kleine Kopfkissen gefüllt, die mit einem Aufkleber mit entsprechender Aufschrift versehen werden und mit nach Hause genommen werden können.

Die FDP lädt die Bürgerinnen und Bürger, die heimische Wirtschaft und Verbände zu diesem Termin herzlich ein.

